

广州市交通运输局相关负责人回应热点问题:

阶梯收费是为了引导车主快停快走

专家建议:要完全解决“僵尸车”难题,仍需制定具体管理细则

4月1日起,广州市交通运输局委托广州市市政设施收费处对中心六区城市道路临时泊位启动收费管理,实行“先停车、后付费”的收费管理新模式。就市民关注的收费价格、项目投入、如何加强规范管理等问题,新快报采访了广州市交通运输局相关负责人和多位专家。有专家建议,要完全解决“僵尸车”问题,仍需制定具体管理细则。

■专题统筹:新快报记者 何生廷

■专题采写:新快报记者 黎秋玲 何生廷 王彤 吴晓娟

■专题摄影:新快报记者 毕志毅



■广州市交通运输局表示,实行阶梯收费是希望通过价格杠杆调节,提高泊位的使用率和周转率,引导车主快停快走。

焦点1 临时泊位未来可实现无感停车

在2019年8月,广州市发改委发布了《广州市中心六区城市道路临时泊位使用费标准方案(征求意见稿)》,其中透露了5年成本测算,包括一次性投资成本6769.95万元、运营成本5750.95万元、人工成本21398.6万元,合计五年期总成本为33919.5万元。

就前期投入成本这一焦点问题,广州市交通运输局表示,发改委披露的项目总成本,是以高位视频为技术模式,对临时泊位管理进行的五年成本测算。未来城市道路泊位电子收费系统将进一步升级,届

时将可实现临时泊位的高位视频管理技术全覆盖(地磁与移动终端补充),实现停车行为自动识别,达到车主“无感停车”的目标。

同时,将预留接口与多功能杆、新能源车充电桩、5G等新技术进行对接与融合,为广州市民提供具有领先水平的全场景体验。

新快报记者留意到,人工成本方面,从2020年到2024年,聘用的总人数逐年减少,到第五年将减少58%的人员,这也透露出临时泊位的未来走向,更加偏向于技术全覆盖化。

焦点2 周边停车场满足停车时,原则上撤销临时泊位

根据市发改委公布的收费标准,重点区域工作日一天最高收费328元,通过价格杠杆能否缓解停车难的问题?

广州市交通运输局相关负责人表示,收费标准以“规范管理、优化配置、用者付费、绿色出行、累进加价、提高周转、维持畅通和科学合理”为原则,对不同时长、不同时间、不同对象、不同区域的车辆实施差别化收费,制定了累进式加价的阶梯式收费标准。

通过价格杠杆调节作用,提高道路泊位的使用率和周转率,引导车主快停快走,对道路停车行为将按照停车时长实行累进加价的阶梯式收费,即随着

停车时长的增加,收费标准也将逐步递增,避免出现“僵尸车”的问题,通过价格调节引导市民选择公共交通工具出行。

市交通运输局表示,目前解决停车难的问题,国家关于停车发展策略要求遵循“以配建停车场为主,公共停车场为辅,临时停车场和城市道路临时泊位为补充”的原则,在整个停车供给体系,道路临时泊位仅仅起到补充作用,主要是为了缓解在停车供给紧张区域市民临时停车办事而设置的,“当道路泊位周边其他停车场能满足停车需求时,原则上就会予以撤销。”

焦点3 云平台全过程监管 防止巡查员违规

停车费的管理,同样是关注焦点。就资金监管方面,如何避免私下收费的情况?

市交通运输局表示,市政设施收费处自主研发了“广州泊车”泊位管理云平台,实现对已接管路内停车管理的集中管理,加强人员监控和资金监管,并提高清分结算效率,实现停车收费“人钱分离,足额上缴”。

“云平台能对停车服务全过程进行监督与管理,

防止泊位巡查员违规。”市交通运输局相关负责人提到,还建立了健全的廉政风险防控制度,禁止泊位巡查员通过现金或以其他形式收取泊位使用费。

此外,广州市市政设施收费处相关负责人介绍:“我们也会对外公布监督投诉电话,及时受理市民群众投诉意见,对涉嫌违规行为进行调查取证、依法依规处理,同时也欢迎广大市民群众加强对泊位巡查工作的监督。”

专家分析

广东省体制改革研究会执行会长彭澎:

白天收费晚上不收费方式是合理的

广东省体制改革研究会执行会长彭澎指出,恢复收费是必然的。按照国际惯例,繁华区域道路临停收费贵,广州的做法参照了国际国内发达城市的做法。在办事集中、交通繁忙、车位紧张的区域进行阶梯式收费;白天收费,晚上不收费的方式是合理的。

对于车主来说,不可能无限期地免费占用公共资源,除非因疫情等原因导致自己滞留在疫区而不能开走车辆,其他情况下应及时挪走占在道路上的车辆。“不能永远地在路边停下去,这样对别人不公平”。

在收费标准方面,彭澎指出,重点区域内工作日单次连续停放最高限价328元,价格相对昂贵;非重点区域内工作日单次连续停放最高限价26元,价格较为合理。

新快报记者查询了解到,在价格方面,同北京、上海、深圳、成都、杭州、南京、武汉相比,按由高到低排名,广州1-5小时收费总额排名第三;停车时长在6小时以上收费总额排名第一,这也透露出广州鼓励“快停快走”,不提倡长时间占用。

“广州的态度一向很包容,可以等到新规实施一个月的时候再看看效果,很多细则可以再讨论,有问题做调整。”彭澎说。

广州市政协常委曹志伟:

可减少“僵尸车”问题,也要让市民知情

广州市政协常委曹志伟认为,对临时泊位采取阶梯收费、根据区域分别定价,工作日与周末差别化收费和设置收费优惠政策等特色做法,可以提高广州市路边临时泊位的周转率,减少“僵尸车”问题,缓解停车难。

针对临时泊位项目的投入问题,曹志伟认为,要想实现全市一张网的智慧停车,需要付出项目建设和设备租赁费用、项目管理费用、运营维护成本、人工成本等,这些投资是必须的,但政府应该详细公开预算明细科目,让市民有知情权。

提高车位的周转率、缓解停车难方面,曹志伟则建议,要解决“僵尸车”问题,就要加强管理,建立巡查人员每周清理机制,让“僵尸车”车主接受处罚。

广东省静态交通协会常务副会长梁赛潭:

彻底解决“僵尸车”问题

还可叠加个人信用评级

对于解决“僵尸车”问题,广东省静态交通协会常务副会长梁赛潭告诉新快报记者,恢复临时泊位收费,能够很好地改善“僵尸车”的问题,但不能完全杜绝,还需要制定针对僵尸车的管理细则,比如对超过一定时间(或金额)的车辆进行提醒通知,车主未进行处理的则由交警部门对车辆进行处理等。“阶梯收费是提高车位周转率的好办法,但缓解不了停车难,要缓解停车难,最根本的还是要增加停车位和利用智能管理系统来提高车位的使用率。”

在他看来,道路是用来通行车辆的,一旦道路以停车为主则丧失了道路功能,本末倒置了,所以路面临时泊位应适可而止,不应太多。此外对于停车费的管理,他认为政府应该加强监管,妥善使用,最好能做到全盘考虑,把路边停车收费和增加车位建设捆绑在一起,这样会更好地缓解停车难问题。

对于解决“僵尸车”,第十二届省人大常委会立法咨询专家李绪进同样表示,恢复收费对“僵尸车”有一定的抑制作用,此外还要多管齐下,可以把阶梯式收费情况叠加个人信用评级,效果可能更好。